

EL PROGRESO

DIARIO LIBERAL

ADMINISTRACIÓN
Manuel Becerra, 6

AÑO I

LUGO martes 3 de Noviembre de 1908

Núm. 66

Despertar feliz

Hace pocos días hemos tenido ocasión de asistir a un espectáculo realmente consolador: el que ofrecía el pueblo de Lugo en masa, organizando una manifestación en que se traslucía el sincero y vivísimo entusiasmo que en todos ha despertado el proyecto de prolongación del ferrocarril de Villaoadrid.

Al mismo tiempo que esto sucede, a la vez que en este proyecto toman parte significadísimos elementos y entidades de positiva valía, poniendo todo su empeño en el triunfo de ese pleito en el cual tan grandes intereses se ventilan, otro proyecto, sino tan factible en estos momentos, no menos importante, el del ferrocarril de Villafraanca, hállase sobre el tapete.

Y cuando en esto pensamos, felicitándonos del alegre despertar de una Galicia nueva y pujante, que se apresta a seguir la vida de los pueblos modernos yendo briosa a la conquista de sus derechos, de allá, de la histórica y vetusta Compostela, de aquella ciudad gloriosa, cerebro de Galicia, ó Atenas gallega como ilustres escritores la llamaron, llegan hasta nosotros día tras día ecos de actividad y movimiento que alientan, palpitaciones de vida que entusiasman.

Allí habrá de celebrarse en breve una brillante Exposición regional, donde se pondrá de manifiesto la potencia productiva de este país en las diversas manifestaciones que abarca.

El arte, la ciencia, la industria, el comercio, la agricultura, todo lo que significa riqueza, todo lo que entraña fuerza, todo lo que envuelve una síntesis pequeña ó grande de las actividades que caracterizan a la región gallega, hallarase allí expuesto y evidenciado en brillantísimo concurso.

Y todo esto, consuela realmente.

De viejo apática, era Galicia un pueblo que se contentaba con lo que bu namente se le concedía.

Ahora entra para ella, sin duda, una nueva etapa de vida: Galicia pide, reclama, se mueve, pone en tensión los nervios todos de su actividad para llegar a fin.

Y esto es lo importante. Los pueblos crecen cuanto más trabajan, y el crecimiento de Galicia está sin duda en razón directa con las nuevas corrientes porque va encauzada su vida social.

LA PRENSA

La cuestión de los foros parece que está siendo tema de preferente atención para los hombres que paso a paso siguen las necesidades de nuestro país, dentro de las exigencias de la vida moderna.

Acercar de este asunto, copiamos de El Liberal de ayer:

El diputado liberal Sr. Vincenti apoyó ayer tarde en el Congreso su proposición de ley sobre redención de foros, que fue tomada en consideración, previas algunas manifestaciones del ministro de Gracia y Justicia, para hacer constar que se trata de un asunto que afecta también a los ministerios de Hacienda y Fomento, y que el

Gobierno no ha determinado aún su criterio en esta cuestión.

Con los Sres. Moret y Canalejas habló ayer tarde en el Congreso el Sr. Rodal, delegado del Comité antiforista de Teis, para conocer la opinión de ambos políticos acerca de la redención de los foros en Galicia y Asturias.

Dichos señores le manifestaron su opinión favorable en absoluto al citado proyecto, ofreciéndole su más decidido apoyo.

El Sr. Moret llegó hasta ofrecerle que si el partido conservador no resuelve la cuestión de los foros, él la incorporará al programa del partido liberal.

Y debe ser, realmente, un precepto del credo liberal.

Nos parece que el partido conservador dejará al Sr. Moret esa labor.

Una Nota, que es nota y todo:

«Los Gobiernos de España y Francia—dice un colega—tienen ya noticia de las contestaciones favorables de las potencias a la Nota franco-española relativa al reconocimiento de Muley Hafid.

Cuando las Notas originales estén en poder de los dos Gabinetes, se dará conocimiento de aquéllas al nuevo sultán.

De esta misión será encargado probablemente el ministro de Portugal en Tanger, como decano del Cuerpo diplomático acreditado en Marruecos.»

¿Cuándo acabaremos de leer en los periódicos noticias acerca de la famosa Nota?

No ha tardado tanto Muley Hafid en hacerse Sultán de Marruecos como Europa entera en redactar media docena de cuartillas.

¡Oh, la civilización!

ALLENDE LAS FRONTERAS

Francia

El juez instructor de Corbell ha sobreseído la causa que se sigue contra los acusados como autores de los sucesos ocurridos después de las manifestaciones sangrientas de Villeneuve y Draveil.

Los obreros Grifflinhes, secretario de la Confederación General del Trabajo; Pouget, secretario de La Voix du peuple; Mary, secretario de la Federación de Tipógrafos; Ivetot, secretario de la Federación de las Bolsas de Trabajo; Bousquet, secretario de la Federación de Alimentación; Maucoilin, Meet, Blondin, Mennier, Goetsberger y Duplessis fueron puestos en libertad a las cinco y veinte de la tarde.

A la salida de los detenidos no ha ocurrido ningún incidente.

Se ha comprobado que hubo en Tolón, a bordo del acorazado *Bismarck*, 60 casos de envenenamiento. No hay más detalles del suceso, que las autoridades de Marina han procurado guardar en el mayor secreto.

Alemania

Accediendo a las reiteradas instancias del Kaiser, ha retirado la dimisión de su cargo de canceller el Príncipe Bülow.

Inglaterra

Además de Redmod, el diputado nacionalista irlandés, se propone interpelar al Gobierno acerca de las declaraciones del Kaiser, el diputado conservador Mac-Kurross.

Créese que ambas interpellaciones serán desarrolladas y discutidas en la sesión que celebre el martes próximo la Cámara de los Comunes.

Algunos miembros de la Cámara de los Comunes pedirá los documentos a que alude el Kaiser en su *interview* del *Daily Telegraph*. Entre ellos figura el plan de campaña de la guerra con los boers y la carta en que se describen los manejos de las potencias contra Inglaterra.

Para todos los gustos

El aumento de las enfermedades cardíacas

El doctor Bevelay Robinson, a quien se considera como autoridad en todo lo que concierne a enfermedades del corazón, ha expuesto en un reciente trabajo que dichas afecciones están creciendo rápidamente, sobre todo entre los norteamericanos, y que se debe culpar de ello a la vida intensa que se hace en general.

Declara que la frase tan usada «colapso del corazón» no tiene significado real, a menos que se explique claramente lo que implica en sí. Es necesario saber que en el corazón se verifican cambios de estructura que señalan de manera clara las muchas causas de muertes repentinas y que la frase «corazón débil», que al parecer es muy vaga, se funda en un hecho científico.

Esa viscera es una maravillosa bomba dinámica con energía para el trabajo de

setenta años ó más; pero debe tratarse como a cualquier otra máquina valiosa, con el debido cuidado respecto de su capacidad, fuerza y resistencia; y, sin embargo, se hace tantas veces lo contrario, que es tiempo de que se piense y actúe respecto de ello de manera más razonable.

Al corazón le afectan de manera orgánica no sólo el reumatismo, la pulmonía, la fiebre tifoidea, la difteria, la gripe y la enfermedad de Bright, sino también el abuso de sus funciones. En este último caso resultan debilitamientos y dilatación de las paredes, con más ó menos peligros para la vida del individuo.

De pronto, dice el doctor, algunos pacientes notan la presencia del corazón por las palpitaciones que sufren, vahidos que les dan é imposibilidad de hacer su tarea diaria, lo que ocurre frecuentemente a causa del trabajo mental prolongado, sin intervalo ni respiro, grandes dolores y afecciones ó preocupaciones constantes acerca de negocios.

En estos casos es más de temer la falta de fuerza nerviosa general del sistema que la debilidad del corazón, pues entonces es a él a que más afecta cualquier ligero desarrreglo del sistema. Una tensión súbita, aunque sea de poca duración, es dañina siempre y a menudo mortal, puesto que una vez dilatado el corazón es difícil que vuelva a su estado normal y queda siempre dispuesto a sobresaltarse a la menor impresión.

Al oír hablar de muertes repentinas del corazón por haber corrido detrás de un carro ó haber subido precipitadamente una escalera debe buscarse la causa que lo predispuso a cesar en sus funciones, y casi siempre se encontrará en el fondo y como origen primordial la prisa, la ansiosa prisa constante y sin tregua que se ha hecho rasgo característico del modo de vivir norteamericano.

Cartas a Pelúdez

Horror... que agrada

Con el movimiento de coches y automóviles se hacían casi imperceptibles las notas de la habanera de «Carmen» arrancadas de un piano y de un violín que amenizaban las veladas en el café de la Concepción; seguimos por la Corredera, y bajo los arcos voltaicos y lámparas de potente luz que iluminan la fachada del teatro Lara, entre grupos de cocheros y *chauffeurs* se movían, los revendedores de localidades con los últimos billetes, ofreciéndolos a cuantos entrábamos en el vestíbulo del elegante teatro. Allí esperaban a que empezase la sección doble, última, de la noche, muchas monísimas señoritas, varios hombres y las indispensables mamás; y digo indispensables, por que si no abundan en estos espectáculos, bien saben que su presencia es necesaria y con cualquier pretexto más ó menos fundado, asisten a las funciones de la noche, sufriendo los inconvenientes del frío, de la mala hora, y de lo aburrido que debe resultar el papel.

que, casi por obligación, hay que hacer la *vista gorda*, cuando a alguna de las jovencitas a quienes van autorizando, es mirada con insistencia por algún pollo, galante por lo general, pero muchas veces excesivamente expresivo, que les habla con reserva.

Observando los diversos tipos que en el vestíbulo había, se pasaron algunos minutos, hasta que se abrieron las puertas de los pasillos para que saliesen los espectadores de la sesión anterior, y terminada en la sala la revista de billetes pudimos entrar los que esperábamos. De mí sé decir, que después de situado en mi localidad, enfoqué mis gemelos hacia donde estaba Fanny, que lucía una recordatada falda de color fresa, blusa blanca con sencillos adornos del color de la falda y con exageradas *japonesas*; su peinado de delicado gusto, abundaba en rizos y lo rodeaba una cinta de seda del color de la blusa. Con una marcadísima inclinación saludé a mi amiguita y ella me contestó abriendo mucho sus encantadores ojos y dejando ver en la manera de mirar un pequeño deseo de decirme algo; yo, torpe en la práctica de estos medios de comunicación, no entendí nada; quise subir al palco, pero era ya tarde, se apagaron las luces de la salita, se encendieron las candelillas del escenario, en tanto el telón subía pausado y en el patio de butacas se veían brillar las calvas de unos y los peinados, saturados de esencias y untados de cosméticos de otros.

Una solterona de las que, no sé si por manía ó por convicción, detestan al matrimonio y sus arduosos preludios, saborea el chocolate con bizcochos que una criada, menuda y graciosa le ha servido. Llega a aquella silenciosa casa de campo una muchacha alegre y vivaracha que, coquetea con un primo suyo, joven elegante y rico; los dos, sobrinos de la propietaria de aquella finca, y los tres amigos de un veje que todavía se anima cuando oye ruido de faldas. El gallardo mozo y el viejo verde vienen con la forastera. La solterona no supone que sus sobrinos se que-

ran como iba ella a consentir que en su casa viviesen?—Tampoco sabe qué es doncellita y el hortelano «aprovechan la coyuntura», como graciosamente dice éste, porque si lo supiera ¡oh! no los tendría en su casa, donde nunca se cobijó el amor. Es decir, nunca no, allá en sus años de niña sentía cierta afición por el que hoy es ya bastante maduro en edad, por D. Alfonso; pero, supo librarse de aquel cariño cuando una vez, aprovechando momentos de sueño de su madre, Alfonso intentó abrazarla—¡oh! jabrazase dos jóvenes solteros! ¡horror! Después que se saludan los que llegan y los que había en escena, recuerdan su última entrevista y charlan un rato de los percances del viaje, se quedan solos el joven y el viejo y aquél confiesa a éste que está enamorado de su prima, pero que ella lo sabe y toma a broma sus palabras. Alfonso es dicho en estos asuntos, y en la primera ocasión en que encuentra sola a la muchachilla le dice que su primo se casa, que viene a la quinta de su tía a participar lo, que su novia es hermosa, seductora. En aquella alegre andaluz se observa inquietud; sus ojos brillan, sus mejillas se sonrojan, sus labios tiemblan, los celos aprisionaron a la que presume de desinteresada, a la que supusimos coqueta; se rie con esa risa fingida con que pretendían enganarnos las mujeres; entra en la habitación el loco enamorado y su ideal se va a cuidar las flores del jardín. Va riendo, riendo mucho: «No; por sus mejillas sonrosadas se desliza una lágrima», la advirtió Alfonso.

Lento cayó el telón. En todas las caras se veía el rastro de la risa que habían causado los chistes del primer acto de la obra; todos queríamos adivinar el desenlace de «Lo que no muere». Miré a Fanny, y en una ligerísima inclinación de su cabeza quise entender lo que quería decirme. «Subi al palco, saludé a las amigas de Fanny que allí estaban, y me vi obligado a confesarles porque me preguntaban mi opinión acerca del primer acto de la comedia. Con esta y otras conversaciones pasaron varios minutos; en la angelical carita de mi amiga, advertí ya un deseo de preguntarme algo; de decirme... no sé que. Terminó de ejecutar un vals el sexteto, y como la sala se oscureció otra vez, me despedí de mis distinguidas amigas, sin saber que era lo que Fanny quería contarme.

Vuelve a enrollarse la cortina. Vemos un rincón del jardín de la casa en que sucede el primer acto, y en él un banco a la sombra de un pequeño arbusto. El hortelano se prepara para hacer un injerto cuando sale su camino de entre los árboles, donde le esperaba, le pregunta la inmundicia doncella en que consiste el injerto, y él, en toso andaluz, explica la operación. Una explicación graciosísima, que termina con demasado calor, porque en el colmo del entusiasmo el infeliz campesino se sienta en el banco al lado de su nena y... ¡la abraza! Aparece la señora, y escandalizada los echa de su casa. Los forasteros y Alfonso, se aperceben de lo sucedido y piden perdón para los pobres criados; nada consiguen. Al poco rato, se quedan solos los dos primitos, arreglan sus disgustillos, se sientan en el banco, y como todos queremos del mismo modo... se abrazan. Los sorprenden su tía y les dice que se vayan cada uno a su casa. ¡Abrazarse! ¡horror!

Alfonso que, como en otras ocasiones vimos, conoce el terreno que pisa, invita a los amantes cogidos *infraganti*, a que se alejen, que lo dejen solo con aquella enemiga del amor y que vuelvan antes de diez minutos. Se marchan y vuelven a los minutos convenidos, en el momento en que los dos vejetes, después de recordar sus buenos tiempos, sentados en el banquito y a la sombra del árbol que iba a servir de patrón en el injerto que empezada a hacer el hortelano cuando se encontró a su morucha, ¡se abrazan! Los tres matrimonios se concierdan y las seis víctimas de ese mal que no muere, se pierden entre el bosque, atortolados, jurándose amor eterno. Una vieja cocinera de la casa con el gracejo andaluz de los barrios bajos, mira recelosa el banco del peligro y... ¡A cualquier flor me siento yo en ese banquito—dice—Telón rápido. Aplausos, risas.

Pensando en qué para expresar cariño es necesario algo más que las palabras, salí en busca de Fanny, quien me dijo lo que me había tenido con ansiedad durante dos horas. ¿Qué era? Que os lo cuente Pelúdez, sin entusiasmarse, porque fácil sería que pusiese en práctica el consejo: A abrazarse tocan.

CALVINO.
Madrid, 31 Octubre, 1908.

Dos páginas de higiene

(Para El Progreso).

Los cuidados de la boca y el pligro de los basos.

La cavidad bucal, por sus condiciones anatómo-fisiológicas, es un rico vivero de microorganismos.

Húspedes inofensivos unos, son patógenos otros, los cuales si no desplegaron

su acción morbosa es porque el epitelio les opone una barrera a su paso, y el moco y la saliva y otras defensas que no son del caso específico, entorpecen su marcha y aun su vida si tales enemigos han venido los primeros obstáculos.

Prescindo de enumerar los variados micobios desprovistos de nocividad, habitantes permanentes de los medios bucales y citaré solamente, de los productores de enfermedades aquellos que por su frecuente oposición ó por la gravedad de los padecimientos que originan merecen nuestra particular atención. He los aquí: el estroptococo, ese proteo de la microbiología, ese ser ubicuo y también en casi todas sus manifestaciones vitales; el terror de las madres, el hoy brillantemente combatido bacilo diftérico de Klebs-Löffler; el perpetuo inquilino de la primera cavidad digestiva que paga el menos descuido de su casero con una agudísima pulmonía, el pneumococo de Trunkel; el gran aliado de la muerte, ese microbio burlador de la ciencia, de la riqueza y de la gloria; fantasma real de la humanidad, el bacilo tuberculoso de Koch; el pálido como su apellido y por tanto tiempo misterioso microbio; que entre los espasmos de placer de su víctima comienza su tenaz y destructora labor que no se sabe cuando termina, el espiroete sifilítico de Schandlin; los incansables minadores que ayudados por ciertas influencias químicas van en busca de la sensible pulpa dentaria.

¿Y para que seguir? No basta la presencia de esa lucida vanguardia del inmenso mundo viviente microscópico, en el lugar donde los alimentos sufren las transformaciones primeras, de donde la palabr sale ya arrebataadora ya acariciando, para justificar medidas higiénicas por muy entretenidas que sean ó por muchas restricciones que impongan.

En la boca comienzan muchas enfermedades, por la boca se adquieren otras, de la boca parten infecciones secundarias que vienen a ensombrecer el pronóstico de estados patológicos originariamente desprovistos de gravedad.

De tales nociones etiológicas se deducen estas dos conclusiones: Que en todo tiempo es preciso cuidar de la limpieza de la cavidad bucal; que durante las enfermedades es necesario extremar, exógenamente esos cuidados.

En la última epidemia de sarampión he asistido ciento setenta y dos enfermitos. Muchas madres recordarán que la prescripción que dominaba en el plan terapéutico era la limpieza de la boca.

Y ellas mismas observaron los resultados de tal práctica: solos dos de entre tantas sufrieron las angustias de ver luchar a sus hijitos con los peligros de la broncopneumonia. ¡Cuántas madres lloran entonces la pérdida de los pedazos de su vida para olvidar una medida tan sencilla como saludable!

Ahora bien ¿Cómo realizar tal limpieza? Nada más fácil dentro de lo posible.

Librad cuidadosamente de sarro vuestra dentadura; extraed raíces, dientes y muelas inservibles; curad convenientemente las piezas dentarias útiles todavía y después de bien afirmadas vuestras encías, usad exclusivamente el cepillo y el agua hervida y tibia ya sola ya ligeramente jabonosa. Tratad los arcos dentarios por la superficie externa, por la interna por la superior; vigilad las líneas interdientarias y el cuello de dientes y muelas extremando en esas partes el aseo; enjuagad finalmente la totalidad de la boca una, dos, tres veces seguidas, seguid esta práctica después de cada comida.

Y dejad a un lado pastas y polvos dentíficos y toda clase de agua elixires y licores no por muy alabados superiores y menos inofensivos que ese elixir natural que Dios a manos llenas distribuyó por la superficie de la tierra.

En caso de enfermedad general, podéis usar esta fórmula de la Gen-Obreo y Broca (1) que yo he usado múltiples veces con éxito completo tanto en niños como en adultos.

Acido bórico un gramo
Clorato potásico setenta y cinco centigramos

Jugo de limón quince gramos.
Glicerina diez gramos.

Para colutorio tres ó cuatro veces al día.

Al médico incumbe disponer el uso de cualquier otro antiséptico.

Pero la intensa vida microbiana que en la boca se realiza, no solamente impone cuidados de limpieza sino que debe obligarnos a suprimir casi en absoluto una expresión pasional: el beso.

Alguien escribió de él que es un cambio mutuo de microbios. La definición del sabio autor, tendrá para un alma sensible la frialdad del hielo, pero también encierra toda la verdad de un axioma.

Comprendiéndolo así y después de comprobar hechos de triste enseñanza, que no refiero por no hacer más molesta la lectura de estas líneas, es cuando los ingleses han escrito en las cintas de los sombreros de sus hijos «Kiss me not» no me beséis, y cuando en la República Argentina el Dr. Valdez dirigiendo a Ponciano Viviano, presidente en 1905 del Consejo nacio-

(1) Therapeutique infantile pag. 121, Paris 1909.

nal de educación, una carta señalando los peligros físicos y morales del beso, emprende una enérgica cruzada con el fin de suprimirlo oficialmente en las escuelas.

Dejad que los padres besen a sus hijos; nadie puede impedir la exteriorización tan dulce y tan tierna de sentimientos que tienen su origen en lo más íntimo del alma; pero no beséis un niño sobre el cual no tenéis más derecho que el que os da la explosión momentánea de un afecto excitado por la gracia de la vida en sus albores.

Nuevos Anos no llevemos en un beso, ya que no la traición moral, la enfermedad traicionera y aun la muerte misma.

No permitáis que besen vuestros niños. G. ALONSO HORTAS.

PARA EL CAMPO

DE LOS ABONOS

EL ESTIÉRCOL

El estiércol fué el único abono conocido y empleado en agricultura, hasta época relativamente reciente, y es aún el que más se utiliza en la mayor parte de las regiones españolas.

La composición cuantitativa del estiércol varía según su estado de descomposición más ó menos avanzada, las especies animales de que procede, los alimentos que los animales reciben, y en fin, los cuidados que se le prodigan durante su fermentación.

El abono de cuadra contiene nitrógeno, ácido fosfórico, potasa y cal, proporcionando por lo tanto a las plantas los elementos más indispensables que éstas necesitan para alimentarse. Además, el estiércol, como toda substancia orgánica, produce al fermentar, ciertos ácidos orgánicos, llamados húmicos y húmicos, que se combinan con las sales solubles de potasa y de amoníaco, y de este fenómeno químico resultan compuestos muy complejos, menos solubles, pero que las plantas pueden absorber. De manera que la materia orgánica tiende a conservar la fertilidad del suelo; pues impide que las aguas de lluvia y de riego arrastren las substancias nutritivas solubles.

El humus aumenta la tenacidad de los suelos ligeros, sirviendo de cemento que aglomera las partículas terrosas; disminuye la compacidad de las tierras fuertes por su propiedad de precipitar la arcilla en una forma llamada coloidal; absorbe y retiene gran cantidad de agua, oponiéndose a que la tierra se seque, en fin, al fermentar, produce ácidos orgánicos y anhídrido carbónico, que atacan y solubilizan a los fosfatos insolubles, poniéndolos en condiciones de ser asimilados por las plantas.

Las breves consideraciones expuestas, demuestran la grandísima importancia de la materia orgánica, que no solo es un excelente abono, sino que tiende a conservar la fertilidad de la tierra y la mejora de las condiciones físicas de ésta. Es, pues, un error creer que se puede prescindir en absoluto del estiércol; el labrador debe aprovechar para sus tierras cuanto abono orgánico produzca su ganado, y si, por cualquier circunstancia, no dispone de la suficiente cantidad, recurrirá a los abonos verdes ó plantas enterradas en verde al comienzo de su floración. Las plantas mejores para abonos verdes son las leguminosas por enriquecer las tierras de nitrógeno.

No queremos decir con esto, que el estiércol sea suficiente por sí solo para conservar la tierra en condiciones de producir grandes cosechas, pues resulta que el estiércol no devuelve a la tierra más que una pequeña parte de los elementos minerales que las cosechas le han quitado, es decir, lo que queda en el excremento del ganado y en la paja ó broza que le sirve de cama, y la tierra se esquilmaba, perdiendo poco a poco su fertilidad.

El empleo exclusivo del estiércol presenta el inconveniente de que, como toda substancia orgánica, dicho abono es de composición compleja y contiene los diferentes principios fertilizantes en condiciones no siempre convenientes para las plantas a que se aplica; además, no sirve de alimento a éstas, sino después de fermentar, de descomponerse, de pasar al estado mineral, y esta transformación es lenta, particularmente en las tierras húmedas, compactas, poco aireadas y faltas de cal.

Por último, el acarreo del estiércol es difícil y costoso, especialmente en los terrenos quebrados, haciéndose necesario, por las razones expuestas, recurrir al empleo de otros abonos que reúnan las condiciones siguientes:

- 1.ª Que contengan en pequeño volumen cantidades grandes de principios fertilizantes.
- 2.ª Que permitan aplicar separadamente, y en cantidades indispensables, los diferentes elementos nutritivos.
- 3.ª Que se disuelvan fácilmente en el agua ó en los jugos que segregan las raíces de las plantas.
- 4.ª Que se presenten en forma pulverulenta, y 5.ª Que resulten económicos.

Hoy se dispone de substancias fertilizantes que presentan las ventajas enunciadas, conocidas en el comercio con los nombres de abonos químicos, abonos minerales, abonos artificiales, etc., y que serán objeto, por nuestra parte, de artículos sucesivos.

X.

Rodríguez Carracido

Como grata noticia para Galicia toda, nos complacemos en recoger aquí la de que nuestro Rodríguez Carracido,

do, el catedrático de biología de la Universidad Central acaba de ser nombrado académico correspondiente de la Escuela de Ciencias químicas del Museo de la Plata (Buenos Aires); así como el aragonés Cajal lo ha sido de la Ciencia biológica.

Hace años que el Sr. Rodríguez Carracido viene trabajando por el acrecentamiento intelectual de España y la América española; y no otro ha sido el objeto de su excelente discurso de recepción en la Academia Española de Ciencias, de que la prensa se ha ocupado.

Y la elección recaída en nuestro paisano por parte de un Centro académico como el arriba nombrado, significa sin duda un reconocimiento de sus generosas iniciativas y trabajos en pro de la inteligencia y cooperación de la cultura superior hispano americana.

Oposiciones á notarias

La Gaceta de Madrid, del 21 de Octubre, publica la convocatoria de estas oposiciones que insertamos, por juzgarla de interés. Dice así:

En cumplimiento de lo prevenido en los artículos 10 y 12 del Real decreto de 25 de Agosto próximo pasado, se sacan a oposición 50 plazas de Aspirantes al Notariado y tantas más cuantas sean las Notarias de tercera clase que han de proveyerse en dicho Cuerpo de Aspirantes, según el art. 1.º del citado Real decreto, y existan vacantes el día en que termine el último ejercicio de las oposiciones.

Para ser admitido á los ejercicios de oposición se requiere:

- 1.ª Ser español, de estado seglar.
- 2.ª Haber cumplido la edad de veintitrés años.
- 3.ª Ser Licenciado en Derecho ó haber sido aprobado en las asignaturas que constituyen la carrera del Notariado.
- 4.ª Reunir las demás condiciones que para ejercer el cargo de Notario señalan la ley y Reglamento del Notariado.

Los ejercicios se practicarán en la forma que determina el Reglamento de esta fecha, y con arreglo al programa de preguntas para el primer ejercicio de oposiciones ú ingreso en el Cuerpo de Aspirantes al Notariado de 28 de Noviembre de 1903, inserto en la Gaceta de Madrid de 6 de Diciembre del mismo año.

Los que deseen tomar parte en las oposiciones lo solicitarán de la Dirección general de los Registros y del Notariado dentro del plazo de sesenta días naturales, contados desde el siguiente al de la publicación de esta convocatoria en la Gaceta de Madrid, y por medio de instancia, acompañada de los siguientes documentos:

- 1.ª Certificación de nacimiento expedida por el Registro civil, si aquél hubiera tenido lugar después del 31 de Diciembre de 1870, ó partida de bautismo legalizada, si hubiera ocurrido antes de 1.º de Enero de 1871.
- 2.ª Título original ó testimonio de Licenciado en la Facultad de Derecho, ó certificado de aptitud para el ejercicio de la fe pública.

En todo caso bastará presentar certificación académica en la que conste que el solicitante ha sido aprobado en los ejercicios para el grado de Licenciado en dicha Facultad ó en la reválida del Notariado, sin perjuicio de presentar en la Dirección general de los Registros y del Notariado el referido título, en testimonio ó certificado de haber hecho el depósito para obtenerlo antes de practicar el primero de los ejercicios de oposición.

3.ª Certificación del Alcalde de la vecindad ó del domicilio del solicitante, en la que se acredite su buena conducta.

4.ª Certificación del Registro de penados que acredite no estar procesado criminalmente ni haber sido condenado á penas aflictivas.

5.ª Certificación médica por la que se acredite no tener impedimento físico habitual para desempeñar el cargo de Notario.

Podrán presentarse además los documentos que acrediten méritos ó servicios científicos ó administrativos del solicitante.

Al presentar las instancias y los documentos de que queda hecho mérito, los solicitantes entregarán en la Habilitación de esta Dirección general la cantidad de 30 pesetas en metálico.

Por ningún motivo se ampliará el número de plazas anunciadas á provisión en esta convocatoria.

Los opositores que no hubieren sido propuestos no adquirirán derecho alguno al ingreso en el Cuerpo de Aspirantes al Notariado.

Madrid 28 de Octubre de 1903.

POR GALICIA

Pontevedra.—El Excmo. Sr. D. José Echegaray y otros, han presentado en el Gobierno civil de esta provincia una instancia acompañada del correspondiente proyecto, en solicitud de que por el Ministerio de Fomento se les concedan terrenos para acener en la playa del Tombo, en la ría de Pontevedra, que linda con fincas de la propiedad de los solicitantes, para dedicarlos a la construcción de edificios que serán destinados al establecimiento de industrias marítimas.

Ha regresado á Pontevedra la compañía de ingenieros que había ido al Ferrol. Aquí permanecerá por lo menos hasta el mes de Junio próximo.

Tuy.—Estuvo en esta ciudad, acompañada de su hijo D. José y la esposa de éste, la Excmo. Sra. Condesa viuda de Gondomar,

que dentro de breves días regresará á la corte, después de pasar una temporada en sus posesiones de Gondomar.

En estas continuarán sus citados hijos.

Nos dicen de Oya que, motivo de los últimos festejos celebrados en honor del Rosario, ha habido un escándalo fenomenal entre jóvenes de aquella parroquia, yéndose algunos a las manos, y teniendo que intervenir un representante de la autoridad en la contienda, aunque no con buena suerte.

Habiendo salido de la Guardia en excursión cinegética v. rios cazadores, se disparó el arma á uno de ellos, resultando muerto el joven D. José Alonso Espino, sobrino de D. Agustín Sobrino.

La víctima había poco tiempo que había contraído matrimonio.

Dios le haya recibido en su santo seno, y reciba la familia nuestro sentido pésame.

El inspector de higiene pecuaria de la frontera portuguesa, comunica desde Verín al Jefe de Fomento, que en varios pueblos de aquel término se ha presentado una enfermedad denominada «Lubiana ó Nacida» que invade el ganado vacuno y de cerda, por lo que se cree que se trata de una enfermedad contagiosa.

La Coruña.—El alcalde Sr. Sánchez Anido recibió telegramas de los de Oviedo, Orense y Pontevedra y una carta del de Lugo, prometiéndole secundar las gestiones del Ayuntamiento de la Coruña acerca de la admisión temporal del maíz.

También recibió un B. L. M. del ministro de Hacienda, acusándole recibo del telegrama que se le dirigió en dicho sentido.

En el pasado mes de Octubre la recaudación obtenida en las Aduanas de la provincia, fué la siguiente:

Capital: en oro, 157.200 pesetas; y en moneda corriente, 21.928 86.
Subalenas: en oro, 14.100 pesetas, y en moneda corriente, 7.860.
Provincia: en oro, 171.300 pesetas, y en moneda corriente, 29.787 09. Total, 201.087 95 pesetas.

En igual mes del año anterior se recaudaron 191.879 96 pesetas.

A las tres y media de la tarde de ayer el vigía de Monte Ajo puso en conocimiento del comandante de Marina, que frente a la punta Hermosilla había naufragado un bote de pesca.

El Sr. Duñes ordenó inmediatamente que saliesen á prestar auxilio á los naufragos el remolcador «Bios», das obras de la «Arsenal» y la lancha «Rulla», de la Comandancia.

El bote naufragado era el «Juan Julia», de la matrícula de Sada, que se dedica á la pesca del «patexo».

Cuando la embarcación navegaba á vela con rumbo á aquella villa un golpe de mar la anegó por completo, quedando en las aguas.

Tripulaban el bote Juan Guerra Amor, como patrón, y Manuel Guerra Amor, José Vazquez, Manuel Varela y Rafael Casal, como marineros.

En el naufragio perdió esta pobre gente la ropa de aguas, la pesca que traían y los remos de la embarcación.

Los tripulantes, que esperaron el auxilio metidos en el bote y con el agua hasta el cuello, fueron recogidos por el vapor «Bios», y la embarcación fué remolcada por el mismo barco hasta el muelle de Montoto, donde fué varada.

Bibliografía

Hemos recibido el último número de la revista Galicia que se publica en Madrid, y que como los anteriores, resulta brillantísimo, por su pasta literaria y por su información gráfica.

Texto: «Manuel Vidal», por la redacción.—«Cosas de tierra: N'as Caldas», por M. Pereira Muíño.—«Por pazos y castillos», por Celso G. de la Riega.—«Galicia en América: Habana, Buenos Aires, Chile», por Silvia.—«La vuelta del Che», por Santiago Carro García.—«A la Virgen: Jaculatoria», por Leandro de Saralegui y Fernández Nuñez.—«Movimiento literario de la quincena: Gallegadas de Jesús Rodríguez López», por J. M. Riguera Montero.—«Don Forrazo apologeta: de tío Xubete, de Barrodoinho», por Manuel Vidal.—«De nuestra tierra: Coruña, Orense, Lugo, Pontevedra», por nuestros corresponsales.—«De nuestros clásicos: Alberto Camino», por Tijerazos.—«Cosas de la guerra», por El Abate Lepe.

Grabados: Calle de la Marina, en la Coruña.—Dr. D. Manuel Vidal.—D. Ramón Santamarina.—D. Jesús Rodríguez López.—Castillo de San Antón.—Iglesia de Santo Domingo de Ribadavia.—Alrededores del Miño.—Vendedores de harinas en Marín.

LUGO

Por el ministerio de Gracia y Justicia se anuncia á oposición entre vigilantes del cuerpo de Prisiones once plazas de jefes, debiendo presentar los aspirantes sus solicitudes en el plazo de un mes.

En las primeras horas de la noche del viernes se produjo un fuerte incendio en los montes del Pombal, pertenecientes á la parroquia de Vieiro, en Vivero.

Vistos desde el Malecón, presentaban los parajes incendiados un aspecto imponentísimo.

El fuego pudo ser dominado en la madrugada de ayer sin que hubiese que lamentar desgracias.

Leemos en El Eco de Vivero que el patrón Luis Ribeira, que acompañado de dos marineros salió á pescar en un bote, encontró boyando á la altura del cabo de Vares un ballelado que mide 18 metros de largo.

Tan hermoso cetáceo ha sido remolcado por el bote hasta Cillero, á donde acudió gran gentío, por ver tan notable ejemplar.

La empresa del pabellón actualmente establecido en Santo Domingo, propónese marchar á Orense dentro de unos días, donde reanudaré sus funciones de cinematógrafo y variedades.

Al mismo tiempo, actuará también en el teatro Principal de Pontevedra.

En el correo de hoy pasó para Madrid nuestro querido amigo el diputado por Mondoñedo, D. Avelino Montero Villegas.

Fué saludado por muchos amigos de los que enenta en esta capital.

Nuestros queridos compañeros D. Purificación Cora, y D. Fernando Pardo Suárez, acompañaron hasta Sarria al distinguido viajero.

Por la alcaldía de Sarria se anuncia la subasta de la recaudación del arbitrio, por razón de degüello en el casco y radio de aquella villa, de reses vacunas, lanaras y cabrías, destinadas al abasto público durante el año próximo de 1909, por el tipo de 1.000 pesetas anuales y con sujeción al pliego de condiciones que queda de manifiesto en la secretaría de aquel ayuntamiento todos los días hábiles que median hasta el del remate y en horas de oficina. La subasta tendrá lugar el 19 del actual.

También se anuncia por la misma alcaldía, la subasta del servicio de alumbrado público, que tendrá lugar asimismo el 15 del actual.

Ha sido nombrado alumno interno del hospital de la Princesa, de Madrid, el joven D. Humberto Valcarce, alumno de quinto año, hijo de nuestro amigo D. Sabino Valcarce Camba.

Que sea enhorabuena.

Dicen de Pantón que aumenta de modo alarmante la emigración en varias parroquias de aquel Ayuntamiento.

Hace pocos días se han embarcado 22 personas en el puerto de la Coruña, y propónese tomar pasaje en el puerto de Vigo algunas más.

En el asilo benéfico de esta capital han ingresado ayer dos jóvenes que se fugaron días pasados de su casa de Licín (Saviñao).

Han venido conducidas desde la Coruña por dos vigilantes de orden público.

Los novios, que las acompañaban y que intentaban embarcarse con ellas para América, quedaron detenidos en la inspección.

Del puerto de Ribadeo salió para Glasgow el vapor inglés Eliston con 2.620 toneladas de mineral de hierro.

También salió para Rotterdam el español Oulton cargado con 1.273 toneladas del mismo mineral.

Dentro de unos días partirá del mismo puerto el inglés Glemby, que se halla actualmente haciendo carga.

El Club deportivo de esta capital ha nombrado socios honorarios de dicha sociedad al Alcalde Sr. de la Peña y al Director de la Banda municipal Sr. Martí.

Según hemos oído asegurar, el referido Club se instalará en una de las casas recientemente construídas en la Calle de Castelar, habiendo sido además, concedido por el Ayuntamiento permiso para practicar en el campo de Montirón el juego de balompié.

En el sorteo celebrado el día 31 de Octubre último fueron premiados con 300 pesetas los números 225, 11.768, 13.433, 15.542 y 15.547, que fueron expandidos en la administración de esta capital.

El próximo sorteo constará de 19.000 billetes, divididos en décimos al precio de diez pesetas.

En la crónica del domingo, que ayer publicamos, se ha omitido algunas palabras y se han deslizado erratas de cajeta que el buen sentido del lector habrá subsanado.

En el mercado celebrado ayer en esta capital, se vendieron los granos y demás artículos que se expresan á los siguientes precios:

- Centeno, fanega, 16'00 pesetas,
- Trigo, id., 21'00 id.
- Maíz, id., 21 id.
- Cebada, id., 15'00 id.
- Habichuelas, ferrado, 5 id.
- Castañas, id., 1'50 id.
- Patatas quintal 4'00 id.
- Tocino, libra, 1'50 id.
- Manteca, id., 1'50 id.
- Huevos, docena, 1 35 id.

COLECCION RELIGIOSA

Santos de mañana, día á miércoles.—San Carlos Borromeo, Arzobispo y confesor; Santos Vidal, Agrícola, Filólogo y Fatroba, mártires; Santor Nicandro y Amancio, Obispos y Santa Modesta, virgen.

San Carlos, lumbre de la casa de Israel, como le calificó el Papa Gregorio XIII, nació á mediados del siglo XVI, en el castillo de Arona, propiedad de los Borromeos. Desde muy joven manifestó que su corazón se había criado sólo para Dios y para consuelo del afligido, pues habiéndole agraciado un tío suyo con una pingüe Abadía, destinó las rentas en su modesto sustento, en el adorno de la iglesia y en socorro de los pobres. Afligió el Señor en sus días á Millán con una horrible peste, y el santo ordenó rogativas y procesiones, en las que se presentaba con una soga á la garganta y los pies descalzos, implorando en favor de sus ovejas la

divina misericordia. Su vida fué un continuo ejercicio de rigurosa penitencia, de suerte que, enflaquecidos sus miembros, entregó su espíritu al Criador á los cuarenta y siete años de edad el de 1585.

Aviso al público

El Siglo. En este comercio se recibió un completo surtido de Paraguas vendiéndose á precios sin competencia así como todo lo concerniente á Papelería Menaje de Escuelas, Objetos Escritorio y de Fantasía.

Se forran y hacen toda clase de Composturas en paraguas.

EL SIGLO

Eduardo Ameijide

Plaza Mayor (Soportales) Lugo.

INFORMACION TELEGRAFICA

La cuestión de Oriente

Rusia y Servia

Madrid 3 11'30.—Comunican de San Petersburgo, las últimas impresiones que existen acerca de la actitud del Gobierno ruso frente á la cuestión de Oriente.

Está fuera de toda duda, según dicen los últimos despachos, que Rusia apoyará ahora á Servia.

Téngase que sólo produce á contrariedad en la política actual del Gobierno británico y que surjan rozamientos entre Inglaterra y el imperio del Zar.

La actitud de Rusia, inesperada en estos momentos, está siendo comentada distimamente en los círculos políticos.

La dimisión de Bülow

Habría que aceptarla

Madrid 3 11'30.—Vuelven á circular rumores acerca de la dimisión del ministro de Negocios extranjeros de Alemania.

Bülow, á pesar de la actitud del Kaiser, ha querido presentarla con carácter irrevocable.

Supónese que le obligan á adoptar esta resolución los últimos sucesos que se han desarrollado en Oriente y la actitud que frente á ellos ha adoptado Alemania.

Es motivo de gran significación intentar hacerle retirar su dimisión; pero díficil de conseguirlo, dándose en cambio como seguro que esta quedará admitida antes del jueves próximo.

El Parlamento búlgaro

Aprobada la independencia

Madrid 3 11'30.—De París reciben despachos dando cuenta de haber sido aprobada por el Parlamento la independencia de Bulgaria.

Entre los miembros de la Cámara reina un entusiasmo pocas veces sentido.

Prounciáronse discursos fogosos, haciendo votos por el porvenir de la nueva nación.

De China

Nuevos disturbios

Madrid 3 11'30.—Telegramas de Pekín dan cuenta de nuevos disturbios ocurridos entre los chinos de Hong Kong.

Aunque se desconocen detalles de lo ocurrido sábase que hay á consecuencia de ello muchos heridos y algunos muertos.

Las autoridades adoptan severas medidas para evitar que aquellos disturbios se repitan.

De Roma

El Papa y los peregrinos

Madrid 3 11'20.—Comunican de Roma que el Papa ha recibido al Arzobispo de Valladolid con el cual conferenció largamente.

El jueves próximo recibirá á los peregrinos de Valencia, que han sido recibidos en la capital del mundo cristiano con marcadas pruebas de afecto y entusiasmo.

Los bandoleros de Jerez

Su captura

Madrid 3 11'20.—En el pueblo de Pedrera, según telegramas oficiales del Gobernador de Sevilla al ministro de la Gobernación han sido capturados por unos guardas jurados, los bandoleros que asenaron á los guardias civiles en el tren, cerca de la estación de Jerez.

Convictos y colosos

Madrid 3 11'20.—Los guardas jurados que conseguieron la detención de los criminales, condujeron á éstos á

presencia del juez municipal de Pe-
drera.

Los bandoleros confesaronse auto-
res del asesinato de los guardias y die-
ron detalles de su fuga.

Sin detalles

Madrid 3 11-20.—Descóncense de-
talles de la captura de los bandidos
pero supónese, que viéndose perdi-
dos, se habrán entregado á los guar-
das sin oponer resistencia.

La persecución de Herrero

Madrid 3 11-20.—Sigue la guardia
civil persiguiendo activamente al
bandido Herrero.

Sábase que ha vuelto á aparece-
en el tren cerca de algunas estacion-
es de la provincia de Sevilla.

Háse organizado un servicio de vi-
gilancia en los alrededores de Utrera
por si el bandido volviese á casa de
su hermano.

Prevenir á los guardas

Madrid 3 11-20.—El ministro de la
Gobernación, Sr. La Cierva, ha ma-
nifestado sus deseos de conceder un
premio á los guardas jurados que rea-
lizaron la captura de los bandoleros.

De política

La ley de alcoholes

Madrid 3 11-20.—Dáse como segu-
ro que, una vez terminada la inter-
pelación Burell, termine hoy la dis-
cusión de la ley de alcoholes, alter-
nándola con la de los presupuestos.

Esta actitud de la Cámara está
siendo muy favorablemente comenta-
da, por la urgencia con que es nece-
sario evacuar el debate de los presu-
puestos.

La "Gaceta,"

Importante disposición

Madrid 3 11-20.—La Gaceta publi-
ca una importante disposición, orde-
nando á los gobernadores civiles que
en el mes de Febrero de cada año re-
mitan al ministerio de la Gobernación
una memoria comprensiva de todos
los datos que constituyan un estado
completo de la Beneficencia en cada
provincia.

Con estos datos, se formará una
nueva memoria general, referente á
toda España y que será oportunamen-
te publicada en el mismo diario ofi-
cial.

De Instrucción pública

Revisión de escalafones

Madrid 3 13-15.—En la Gaceta de
hoy publicase una Real orden man-
dando que se proceda en breve plazo
á la revisión de los escalafones de
maestros y maestras de primera ense-
ñanza.

En los Estados Unidos

La peste bubónica

Madrid 3 13-15.—Recibieronse des-
pachos oficiales dando cuenta de la
aparición de la peste bubónica en San
Francisco de California.

Hábase dado en estos últimos días
varios casos, algunos de ellos segui-
dos de defunción.

Adóptanse toda clase de precau-
ciones para evitar que se propague el
terrible mal.

De Filipinas

El cólera

Madrid 3 13-15.—Sábase oficialmen-
te que ha hecho su aparición el cóle-
ra morbo asiático en Manila.

Sábase asimismo que se han dado
casos de tan terrible enfermedad en
otras poblaciones filipinas.

Los atacados han sido inmediata-
mente aislados y se han tomado me-
didas severísimas para evitar que el
mal alcance mayores proporciones,
precisamente ahora que es la época
propicia para el desarrollo de las en-
fermedades epidémicas.

De Marruecos

Contra Francia

Madrid 3 13-15.—La cuestión de
Marruecos tiende á agravarse.

Las últimas noticias aseguran que
en Safi hicieronse manifestaciones
antifrancesas.

En otras ciudades marroquíes ma-
nifiéstase cada día en aumento el ar-
rojo de los moros contra Francia.

Fuerzas á Fez

Madrid 3 13-15.—Comunican de

Tánger que han marchado para Fez
las fuerzas que se hallaban destina-
das á combatir al Roghi.

Contra el Roghi

Madrid 3-13-15.—Comunican de
Melilla que la excitación contra el
Roghi es mayor cada vez y más ac-
tiva la persecución que se le hace.

El Harca estrecha el círculo for-
mado alrededor de Zeluan, donde se
halla actualmente el Roghi.

La situación de éste creése que ha-
ce cada día mas desesperada.

Gestiónese por lo visto que se unan
al Harca las pocas tribus que aun
quedan al Roghi.

De lograrlo la situación de éste se
hará insostenible.

Espéranse con ansia detalles de lo
que ocurra.

Incendiando aduanas

Madrid 3 13-15.—Los moros de las
kabilas que rodean á Zeluan han in-
cendiado el pueblito roghista de
Wadhann, arrasando muchos adua-
res.

En combate

Madrid 3-13-15.—Otras noticias de
Marruecos, dicen que los Benaurri-
gas han atacado á la kabila roghis-
ta de Beniamart, causándole numero-
sas bajas.

La situación del Roghi está siendo
cada vez más comprometida, pues sus
tropas merman notablemente todos
los días.

De París

El libro amarillo

Madrid 3 13-20.—Comunican de Pa-
ris que en breve será distribuido el
libro amarillo, en el cual se contiene
una relación minuciosa y exacta de
los sucesos ocurridos en el Riff desde
los primeros momentos.

De Berlin

Conferencia comentada

Madrid 3 13-20.—Dicen de Berlin
que ha celebrado una larga conferen-
cia Mr. Cambón con el ministro de
Negocios extranjeros alemán, Bülow.
No se conocen los detalles de esa
conferencia, aunque se supone que
ambos personajes habrán tratado de
la cuestión marroquí.

De Barcelona

El Rey en el teatro

Madrid 3 13-20.—Recíbense de la
ciudad condal despachos dando algu-
nos de la estancia de Rey allí.

D. Alfonso asistió anoche á una
función del teatro Romea donde ere-
presentaban las obras Sirena y Dida
escritas en Catalán.

El Sr. Maura, durante la función
iba traduciendo las obras á D. Al-
fonso.

El teatro hallábase adornado con
guirnaldas y con banderas españolas
y catalanas.

En la fachada del edificio, destaca-
base también una bandera y un es-
cudo.

La asamblea farmacéutica

Clausura

Madrid 3 14-15.—Hoy celebrose la
sesión de clausura de la Asamblea de
farmacéuticos españoles.

El presidente pronunció un discurs-
o resumiendo las conclusiones vota-
das en anteriores sesiones y excitando
á los asambleístas á que laboren
por la unión de la clase.

Después de la clausura entregaron
los farmacéuticos al ministro de la
Gobernación Sr. La Cierva una ins-
tancia conteniendo las conclusiones
acordadas.

Los alcoholeros

Acuerdos

Madrid 3 14-15.—Los alcoholeros
visitaron al subsecretario de Hacia-
nda Sr. Andrade quien les manifestó
que no se hallaba conforme con algu-
nos puntos de vista y algunas solucio-
nes que aquellos proponían.

En vista de estas manifestaciones,
los alcoholeros celebraron una reu-
nión, acordando mantener en el
Congreso sus pretensiones.

La recaudación

Aumento

Madrid 3 14-15.—Los datos de la
recaudación del mes de Octubre, fa-
cilitados en el ministerio de Hacia-
nda, acusan un aumento de 1.735.125

pesetas comparada con la obtenida
en igual mes el año último.

De Málaga

Gran tormenta

Madrid 3 15-14.—Telegrafían de
Málaga que ayer descargó en aquella
capital una horrosa tormenta.
Témense inundaciones.

Adóptanse precauciones para evi-
tar los efectos de la inundación.

Las minas de Riotinto

Huelga fracasada

Madrid 3 15-14.—Noticias de Rio-
tinto dicen que puede considerarse
fracasada la huelga que se hallaba
planteada en aquella región minera.

Más de Jerez

Los asesinos de los guardias

Madrid 3 15-14.—El Sr. La Cierva
ha dirigido un telegrama al goberna-
dor de Sevilla ordenándole que los
criminales capturados, asesinos de
los guardias civiles, sean entregados
á las autoridades militares.

De Bilbao

Carabiniero sentenciado

Madrid 3 13-20.—De Bilbao telegra-
fían dando cuenta de haber llegado á
aquella capital el carabiniero que en
consejo sumarísimo ha sido condena-
do á muerte.

Inmediatamente fué encerrado en
un calabozo del edificio en que se ha-
lla instalada la comandancia.

La llegada del carabiniero ha des-
pertado gran curiosidad, agolpándose
el público en las calles por donde pasó.

Desde la Habana

La estatua de Cervantes

Madrid 3 13-20.—Esta mañana se
tuvo noticia de un telegrama envia-
do el Presidente del Consejo de mi-
nistros por el gobernador civil de la
Habana.

En ese despacho dáse cuenta del
entusiasmo indescriptible con que ha
sido inaugurada la estatua de Cer-
vantes.

Los cubanos

Madrid 4-13-20.—Los hijos de Cuba
hanse mostrado entusiasmados, des-
cubriéndose con profunda veneración
ante la estatua del inmortal novelista.

Algunos significados oradores cubanos
pronunciaron sentidos discursos enal-
tando los méritos del inmortal Manco de
Lepanto y dedicando frases de encomio á
España y á las letras españolas.

FERROCARRILES

De Madrid á la Coruña

Rápido, llega á las 10-3; sale á las 10-8.
Correo, llega á las 14-53; sale á las 14-57.
Mixto, llega á las 5-37; sale á las 5-57.

De la Coruña á Madrid

Rápido, llega á las 14-53; sale á las 15.
Correo, llega á las 10-33; sale á las 11.
Mixto, llega á las 23-24; sale á las 23-44.
Hay rápido de Madrid sólo los lunes,
miércoles y viernes; y de la Coruña; los
martes, jueves y sábados.

AUTOMOVIBES

Lugo á Mondoñedo y Ribadeo sale á la
llegada del correo de Madrid.

Ribadeo á Mondoñedo y Lugo, llega
media hora antes de la llegada del correo
de la Coruña.

Administración: Manuel Becerra 4, bajo.
Estación des alida; la explanada de Teat-
ro.

ANUNCIOS

EL FÍGARO

Acreditado salon de peluquería
SAN PEDRO NUM. 14

Frente al Gobierno civil

Vacuna fresca de la ternera

En la Gran Clínica Veterinaria se
expende á una peseta el tubo y á 10
pesetas viajal para 25 personas.
Se remite por correo certificado.

MODAS

Amalia Roldán Fernández

Tiene el gusto de participar á su dis-
tinguida clientela haber recibido los
modelos de señora y niños para la tem-
porada de invierno, así como un ele-
gante surtido de los artículos de nove-
dad á que se dedica esta casa.

Se confeccionan y reforman toda cla-
se de sombreros con arreglo á los últi-
mos figurines.

Especialidad en faldones y gorras de
cristianar.

LUGO.—REINA, 19.—LUGO

CUADRO DE PROFESORES

DE LA

Academia de S. Antonio de Padua

Para el actual curso de 1908-1909

Presbítero: D. Julio Gayoso Fernández.

Id. D. José Castañeras.

Profesores: D. Ramón Cuesta.

Id. D. Ramón Salgado Tuñil.

Id. D. Antonio Gayoso Fernández

Profesor de piano: D. Fernando Veiga

Desde 1.º de Noviembre, en primera
enseñanza (á cargo de otros cinco se-
ñores profesores) recibirán los alumnos,
completamente gratuita, lección de sol-
feo y canto, bajo la dirección del be-
neficio Sochantre primero de esta Santa
I.C.B.D. Quinciano Antolínez Acero.

Esta Academia cuenta cual, ninguna
otra, con sala de estudio para los alum-
nos de segunda enseñanza, facilitando
además noticia diaria del comporta-
miento de los mismos á las respectivas
familias.

A. PITA, Cirujano-dentista

Por la Universidad de Madrid

Santo Domingo, 2, pral.—Lugo

Moderno sistema de dentaduras eco-
nómicas sumamente cómodas é higie-
nicas.

Horas de consulta y operaciones: De
nueve á doce y dedos á cinco.

Coronas de oro, orificaciones, incru-
siones y obturaciones de platino y alu-
minio.

Dentaduras en oro y cauchout combi-
nadas, de dureza, comodidad y mastica-
ción admirables.

Banco Aragonés de Seguros y Crédito

QUINTAS SOCIEDAD ANÓNIMA DOTALES

Capital social: 2.500.000 pesetas

Domicilio: Zaragoza. Sucursales Madrid y Barcelona

QUINTAS DE 1909

Este Banco constituido especialmente para la redención del servicio militar activo de las armas, mediante el depósito de la prima única antes del sorteo de cada año, de 825 pesetas (ó sean 3.300 reales) ó á plazos se les deja libre, á todos los mozos aun cuando fueren llamados posteriormente de señalado el Cup y é ingresado en Caja, ó se les entrega las 1.500 pesetas que importan la redención y devuelven las primas depositadas, caso de fallecimiento excepcional legal é inutilidad del individuo.

Admite por años antes del sorteo según edad del asegurado y Seguros dotales, para percibir á la: 18 y 21 años de edad una cantidad de 1000 pesetas á 5000 peseta, á cumplir el plazo según las diferentes tarifas que están á disposición del público en las subdirecciones.

Tiene constituidos á favor de sus asegurados como garantía en las Cajas del Estado y Banco de España más de 450.000 pesetas que determinan el Reglamento de Seguros de 29 de Abril de 1902 y Real Decreto de 25 de Junio de 1906, á parte de los 2.500.000 en acciones y lo viene recuperando trimestralmente.

No hacer contratos de QUINTAS, sin antes enterarse de las ventajas, condiciones económicas y garantía que ofrece este BANCO, única Sociedad Anónima de esta clase en España. Aumentando sus primas, recursos y fondos continuamente, que ingresa en la Caja general de Depósitos del Estado. Este Banco en 1907 ha pagado á sus asegurados por contratos cumplidos y redenciones hechas la suma de 475.476 pesetas.

Cuenta con Representantes en todas las capitales de provincia y Agentes de partido. La prensa española á colma de elogios á dicho Banco único en su clase hasta la fecha, por su cumplimiento y garantía. Diríjase sea personal ó por escrito al Subdirector representante único en esta capital y provincia de Lugo, DON EMILIO SERRANO MARQUES, Plaza del Obispo Izquierdo, núm. 15, (antes del Castillo) LUGO.

GRANDES ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

SUAREZ, PEDREGAL Y COMP. S. en C.

LUGO-Manuel Becerra, 14 y 16

Depósito único para la provincia del tan acreditado cemento

AGUILA NEGRA

Cal. hidráulica, yeso y cal común, tejas y ladrillos.

Mosaicos y azulejos, cristales y pinturas de todas clases, aceites de linaza chapapote.

Bañeras desde 150 ptas., lavabos desde 32, filtros desde 40, tornallero) desde 15, Wate r closet desde 20 ptas. á 25, 30, 35, 40 y 50. Cisternas ó depósitos para retretes á 18, 25 y 30.

En la representación de explosivos en esta provincia

A CARGO DE

LIBORIO REVILLA

20.—SANTO DOMINGO.—20

se ha recibido una gran remesa de las tan acreditadas

escopetas marca JABALI

de las cuales es único depositario en esta plaza, así como también escopetas Broering de cinco tiros para caza, nuevas en esta población; teniendo también existencias de dpa clase de armas desde las más económicas hasta las de los últimos sistemas.

Piedras francesas para molinos harineros de las acreditadas canteras «La Dorada» y «La Férte» de las que se garantiza su resultado.

Herrajes para casas, pinturas, vidrios, puntas y todo lo concerniente al ramo de construcción, así como toda clase de herramientas para minas. Cemento marca «Aguila» calidráulica y alquitrán. Abonos químicos de la Sociedad General de Industria y Comercio para toda clase de cultivos; son los de mejor resultado hasta la fecha conocidos. Precios sin competencia

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with 2 columns: Subscription type and Price. Lugo un mes. una peseta. Fuera, un trimestre. 4 » Idem, un año. 16 » Ultramar y extranjero. 19 »

Redacción: Manuel Becerra núm. 6

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos á precios convencionales. La correspondencia al administrador, don Laureano Méndez. (No se devuelven originales)

ADMINISTRACIÓN: Manuel Becerra n.º 6

